Nos exercicios 1 a 4, encontre a forma decimal para
o nimero racional. Verifique se tem finitas ou infini-
tas casas apos a virgula.

1. ~37/8
2. 15/99
3. —13/6
4. 5/37

Nos exercicios 5 a 10, descreva e represente grafica-
mente o intervalo de nimeros reais.

B.x=2

6. 2=x<5
7.1-00,7[
8.[—3, 3]

9. x ¢ negativo.

10. x ¢ maior ou igual a 2 e menor ou igual a 6.

Nos exercicios 11 a 16, use desigualdade para descre-
ver o intervalo de nimeros reais.

11. [-1. 1
12. ]—eo, 4]
13.

e
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15. x esta entre —1 e 2.

16. x € maior ou igual a 5.

Nos exercicios 17 a 22, use notag@o de intervalo para
descrever o intervalo de mimeros reais.

17. x> —3
18. -7 <x < =2

19.

e
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21. x € maior que —3 e menor ou igual a 4.

22. x ¢ positivo.

Nos exercicios 23 a 28, descreva o intervale de nime-
ros reais.

23.4<x=9
24. x = —1
25, [—3, +oof
26. -5, 7[
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Nos exercicios 29 a 32, converta para notagdo com
desigualdade. Encontre os extremos, verifique se o
intervalo € limitado ou ndo, e seu tipo.

29, 1-3, 4]
30.1-3, —1[
31. |-, 5[
32, [—6, oo

Nos exercicios 33 a 36, use tanto desigualdade como
notagdo de intervalo para descrever o conjunto de
nimeros. Escreva o significado de quaisquer varié-
veis que vocé usar.

33. Bill tem pelo menos 29 anos.
34. Nenhum item na loja custa mais de R$ 2,00.

35. O pre¢o do litro de gasolina varia de R$ 2,20 a
R$ 2,90.

36. A taxa de juros ficard entre 2% e 6,5%.

Nos exercicios 37 a 40, use a propriedade distributi-
va para escrever a forma fatorada ou a forma expan-
dida da expressio dada.

37. a(x* + b)
38. (v — )¢
39. ax® + dx?
40. @’z + a’w

Nos exercicios 41 e 42, encontre a inversa aditiva dos
nimeros.

41.6 — 7

42. —7

Nos exercicios 43 e 44, identifique a base da poténcia.
43. —5°

44. (-2)7

Nos exercicios 45 a 50, simplifique a expressao. Supo-
nha que as varidveis nos denominadores sejam diferen-
tes de zero.
4,3
45, X2
x2S
3x2)2y4
g6, B2
3y

2
4
47. (;)

-3
. [2)
xy
(x—3y2)f4
" (y6x74)72

4a’b| 3b?
50. ( a*h? )(2a2b4)

Nos exercicios 51 e 52, escreva o nimero em notagdo
cientifica.

49

51. A distincia média de Jupiter até o Sol € de apro-
ximadamente 1780.000.000 quilémetros.

52. A carga elétrica, em Coulombs, de um elétron € de
aproximadamente —0,0000 0000000000000016.

Nos exercicios 53 a 56, escreva o numero na forma
original.

53.3,33 X 1078

54. 6,73 X 101!

55. A distdncia que a luz viaja em um ano (um ano-luz)
¢ aproximadamente 9,5 « 10'? quildémetros.

56. A massa de um néutron € aproximadamente
1,6747 X 10~2* gramas.

Nos exercicios 57 e 58, use notagdo cientifica para
simplificar.

57 (1,35 X 107 7)(2,41 X 10%)
1,25 X 10°

(3,7 X 1077)(4,3 X 109)
58,
2.5 x 107

59. Para inteiros positivos m e n, nés podemos usar a
defini¢do para mostrar que @™« a® = a"*".
(a) Examine a equagdo a™+a" = " " paran =0
e explique por que € razoével definir " = 1
para a # 0.



(b) Examine a equagdo a™ - &" = a™"" para
n = —m e explique por que € razodvel definir
a™ = 1/a™ paraa ¥ 0.

60. Verdadeiro ou falso A inversa aditiva de um
numero real precisa ser negativa. Justifique sua
resposta.

61. Verdadeiro ou falso A reciproca de um nime-
ro real positivo precisa ser menor que 1. Justifique
sua resposta.

62. Qual das seguintes desigualdades corresponde ao
intervalo [ -2, 1{?

(a) x= -2 (b)-2=x=1
(c) —2<x<1 (d) 2<x=1
{e) 2=x<1

63. Qual € o valor de (—2)*?

{a) 16 (b) 8
()6 (d) —8
(e) —16

64. Qual ¢ a base da poténcia —72?

(a) —7 (b) 7
(c) -2 (d) 2
(e) 1
65. Qual das seguintes alternativas € a forma simpli-
6
ficada de =, x # 07
X
(a) x~* (b) x*
(e) x* (d) x*

(e) x®

A magnitude de um mimero real € sua distincia da
origem.

66. Cite todos os nimeros reais cujas magnitudes sdo
menores que 7.

67. Cite todos os niimeros naturais cujas magnitudes
sdo menores que 7.

68. Cite todos os niimeros inteiros cujas magnitudes
sdo menores que 7.



Nos exercicios 1 a 6, encontre as raizes reais indi-
cadas.

1. Raiz quadrada de 81.
Raiz quarta de 81.
Raiz cubica de 64.
Raiz quinta de 243.
Raiz quadrada de 16/9.
Raiz cibica de —27/8.
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Nos exercicios 7 a 12, calcule a expressdo sem usar
uma calculadora.

7. V144 8. V—16
9. V-216 10. V216

il 64 /64
11. 77 12. 75

Nos exercicios 13 a 22, use uma calculadora para
encontrar o valor da expressao.

13. V256 14. V3125
15. V15,625 16. V12,25
17. 8132 18. 16°/4
19. 32°2/5 20. 27743
1 —-1/3 125 —-1/3
21. (——8‘) 22. ( 6—4)

Nos exercicios 23 a 32, simplifique removendo fatores
do radicando.

23. /288 24. V500
25, V=250 26. V192
27. V2x3y4 28. V —27x3y6

29. V 3xByb 30. V 8xOy*
31. V96x10 32. V 108x%°

Nos exercicios 33 a 38, racionalize o denominador.

4 1

) 4. —
33 = 3 NG
1 2

35, = 36. 5



2 3
3f X 5/ d
37. /—y 38. I

Nos exercicios 39 a 42, converta para a forma expo-
nencial (forma de poténcia).

39. V(a + 2b)? 40. VxZy3
41. 2xVx2y a2. xyVaxy?

Nos exercicios 43 a 46, converta para a forma radical.
43. q3/4p1/a a4. x2/3y1/3
45, x /3 46. (xy)=3/4

Nos exercicios 47 a 52, escreva usando um radical
simples.

47. VV2x 48. V V322
49. V Vxy 50. VVab
51. 62. VaVa?
Va
Nos exercicios 53 a 60, simplifique as expressdes
exponenciais.

a¥sg1/3
a3t

54. (x2y4)1/2

5/31,3/4 1/3,5/4 x/2 ¢
55. (¢°36**)(3a'/*b4) B6. W

67 84623 e (p2ghi2
Ay " (274°p%)"7
(x%y6)~1/3 2172\ 35273

59. (x0y2) 172 60. v\ yiz

Nos exercicios 61 a 70, simplifique as expressoes
radicais.

61. VOx by* 62. V16y%;~2
af3x8y2 5/ 4x%y
63. V 8x? 64. 9x3
2 2
65. 4;; . 3/2% 66. V/9ab® - V2747

67.3V48 — 2108  68. 2V175 — 428
69. V3 — Vary?  70. V18x% + V2y?

Nos exercicios 71 a 78, substitua O por <<, = ou >
para tornar a expressdo verdadeira.

71.V2+6 OV2 + V6

72.V4A+V9OV4A+9

73.37) 1203 74. 27H302
765. V(=20 -2 76. V(=230 -2
77. 22/3 O 33/4 78. 4—2/3 O 3—3/4

79. O tempo ¢ (em segundos) que uma pedra leva para
cair de uma distdncia d (em metros) € aproxi-
madamente t = 0,45 - V. Quanto tempo uma
pedra leva para cair de uma distincia de 200
metros?



Nos exercicios 1 a 4, escreva o polindmio na forma-
padrao e verifique seu grau.

1.2x — 1 + 3x? 2. x2-2x—-2x*+1
3.1-x’ 4 x1—x*+x-3

Nos exercicios 5 a 8, verifique se a expressio ¢ um
polinémio.

B.x?®— 2x2+ x7! 6.2x—_—4-
x

7. (x2+ x + 1)? 8.1—3x+x*

Nos exercicios 9 a 18, simplifique a expressao.

Escreva sua resposta na forma-padréo.
9.(x2—3x+7)+(3x2+5x;3)

10. (—3x2 = 5) — (x2 + Tx + 12

11. (4x3 — x2 + 3x) — (3 + 12x = 3)

12, —(y2 + 2y ~ 3) + (5y2 + 3y + 4)

13. 2x(x2 — x + 3) 14. y2(2y2 + 3y — 4)

15. —3u(du — 1) 16. —4v(2 — 3vY)

17. (2 —x = 3x)(5x) 18. (1 — x2 + xH)(2x)

Nos exercicios 19 a 40, faca a expansfo do produto.
Use alinhamento vertical nos exercicios 33 e 34.

19. (x — 2)(x + 5) 20. 2x +3)dx+ 1)
21. 3x — 5)(x +2) 22, (2x — 3)(2x + 3)
23. (3x — y)(3x + y) 24. (3 — 5x)?

25. (3x + 4y)? 26. (x— 1)}

27. QQu — v)? 28. (u + 3v)°

29. (23 = 3y)(2x3 + 3y)  30. (5x% — 1)2
31. (x2 = 2x + 3)(x + 4)

32. (x2+ 3x - 2)(x—3)

3. (2 +x—3N(xT+x+1)

34, 22 = 3x+ 1}x2—x+2)

35. (x — V2)(x + V2)

36. (x'72 — y!/3)(x!1/2 + y1/2)

37. (Vu + Vv)(Vu — Vv)

38. (x2 — V3)(x2 + V3)

79. 16y — y? 80. 3x* + 24x

81.5y + 3y? — 2y3 82. 7 — 874
83.2(5x+ 1)2 - 18 84.5(2x — 32— 20
85. 12x2 + 22x — 20 86.3x° + 13xy — 10y2
87. 2ac — 2bd + 4ad — bc

88. 6ac — 2bd + 4bc — 3ad

89.x3 —3x2 —4x+ 12

39. (x — 2(x?+2x + 4)

40. (x+ D(x>—x+ 1)

Nos exercicios 41 a 44, fatore colocando o fator
comum em evidéncia.

41.5x — 15 42.5x3 — 20x

43, yz3 — 3yz? + 2y2 44.2x(x +3) — 5(x + 3)
Nos exercicios 45 a 48, fatore as diferencas de dois
quadrados.

45. 72 — 49 46.9y2 — 16

47. 64 — 25y? 48.16 — (x + 2)?

Nos exercicios 49 a 52, fatore o trindmio quadrado
perfeito.

49.y2 + 8y + 16 50.36y2 + 12y + 1

51. 4z — 4z + 1 52.9z2 — 24z + 16

Nos exercicios 53 a 58, fatore a soma ou a diferenca
de dois cubos.

53.y% -8 54.7° + 64
55.27y3 — 8 56.64z° + 27
57.1 — x3 58.27 — y°

Nos exercicios 59 a 68, fatore o trindmio.
59.x2+ 9x + 14 60.y> — 11y + 30
61.72—5z—24 62.61> + 5t + 1

63. 14u> — 33u — 5 64.10v2 + 23v + 12
65. 12x2 + 11x — 15 66.2x2 — 3xy + y?

67. 6x2 + 11xy — 10y 68.15x% + 29xy — 14y?

Nos exercicios 69 a 74, fatore por agrupamento.
69. x3 — 4x? + 5x — 20

70.2x% — 312+ 2x — 3

71.x6 —3x* +x2 -3

72. %% 4+ 2x* +x2 +2

73. 2ac + 6ad — bc — 3bd

74. 3uw + 12uz — 2vw — 8vz

Nos exercicios 75 a 90, fatore completamente.
75.x3 + x 76.4y3 — 20y% + 25y
77. 18y + 48y2 + 32y 78.2x3 — 1632 + 14x

90. x* — 4x3 — x2 + 4x

91. Mostre que o agrupamento
(2ac + be) — (2ad + bd)

leva & mesma fatoragdo como no Exemplo 11b.
Explique por que a terceira possibilidade,

(2ac — bd) + (—2ad + bc)

nio leva a2 uma fatoragdo,



Nos exercicios 1 a 8, reescreva como uma Unica

fracido.
5,10 17 9
s e

1 9 9 2 32 32
20.9 4 33 20
21 22 T 25 77
35 4710
1 4 5 1 6 4
et = et —
14 15 21 8 6+35 15

Nos exercicios 9 a 18, encontre 0 dominio da expressio
algébrica. Os exercicios 15 e 16 trazem restrigdo da
expressdo racional original.

9.5x2—-3x—7 10. 2x — 5
2
11. Vx — 4 12. —
Vx+3
2x + 1 x2-2
13. x4+ 3x 14. x2—4
15. —— x#2 16, XL L0
x—1 x—2
17.x2 + x7! 18. x(x + 1)72

Nos exercicios 19 a 26, encontre o numerador ou o
denominador que estd faltando, de modo que as duas
expressoes racionais sejam equivalentes.

2 ? 5 15y
19, = = ==
93x 12x3 20 2y ?

x—4  x*—4x x _ 7
21. x 2 22'x+2_x2—4

9
23_x+3_

x—2 x2+2x—8

Nos exercicios 45 a 62, simplifique.

3 x2—1 x+3 14
e 8 T
x+3 1 —x 18x2 — 3x  12y?
47'x—1.x2—9 48. 3xy  6x—1
-1 4x
49. .
9 2x2 x2+x+1
50 Y +2y2+4y yI—4
o342y y3 -8
51 2y2+9y—5. y =5
Ty =25 2 -y
52 ¥y +8y+16 3y2+2y
T hI-y—2  y+4
.1 4x 8y
53.2x ) 54. Y T
2 —7y  l4x-14
55.M+_2£X 56. Ix y+ X Y
14y 3y? 4y 3y
2x%y x2 —y?
—2y2
57, (X3 58, — =Y _
8xy y2—x
x—3 4x?y
2x + 1 3 3 x+1
. - . +
59 x+5 x+5 60 x—2 x—-2

x—4 _xP—x—12
40757 ?
x*—=3x _ x—3
] T e
7 x*+x-6
26'x2—9_ x—3

Nos exercicios 27 a 32, considere a fragio original € sua
forma reduzida do exemplo especificado. Explique por
que a restri¢ao dada € necessdria na forma reduzida.

27. Exemplo 3a,x # 2, x # —17.
28. Exemplo 3b, x # —1, x # 2.
29. Exemplo 4, nenhum.

30. Exemplo 5, x # 0.

31. Exemplo 6, x # 3.

32. Exemplo 7, a # b.

Nos exercicios 33 a 44, escreva a expressao na forma
reduzida.

a3, 18¢ 34, 75{2
15x 9y
2
35. xzf—32x 36. %
2 _ 2
37. ﬁ 38. 520 i g"flg
39. *——y}f__;y__iog g0 LB 2Ly J;j y_24—921y
a1. 2Z28_z’_3 ;Zl_ S 42. 223 -:36522—; 18z
@ ARERE w
61. x2i3x _%_ x2§9
62. x2+5x—6 _x32 +x24;4

Nos exercicios 63 a 70, simplifique a fracdo composta.

5y Lot
¥oa? X2y

5y 1353 RE
65;6:.:‘{__ 66 xts
Loyt P

- x—3

1 1 x+h _x
67 (x+h? x? 68 x+h+2 x+2
. - . -
by

a
69.1 1 70.2_2

a b a b

Nos exercicios 71 a 74, escreva com expoentes posi-
tivos e simplifique.

11 _ (x+y™
71—+ —|(x + ! 72.——

(X y)( 2) (x =yt
73.x71 4y 74.(x7 +y~ I



Nos exercicios 1 a 4, encontre quais valores de x sdo
solucdes da equacdo.

1. 2x2+5x =3

@xr=-3 (B)x=— (Jr=—
2 2

g X 1 _x

276 3

{a)x = —1 b)x=0 {(c)x=1

3. V1—x2+2=3

(a) x = -2 (b)x=0 (c) x=2

4. (x— B =2

(a)x=-6 (b)x=8 (c)x =10

Nos exercicios 5 a 10, determine se a equagio € linear
em x.

5. 5—3x=0 6. 5=10/2
7.x+3=x—35 8. x —3=2x2
9. 2Vx + 5= 10 10.x+%=1

Nos exercicios 11 a 24, resolva a equagiéo.

11.3x =24 12.
13.3t—4=28 14.

15.2x — 3 =4x— 5 16. 4 —2x=3x—6

17.4 — 3y = 2(y + 4) 18. 4(y — 2) = Sy
19.%x=% 20. %x=%
21.5x+§=1 22.-§x+?4—=1

23.2(3 —47) — 52z +3)=2z—-17
24.3(5z - 3)—4(2z+ 1)=5z2—-2

Nos exercicios 25 a 28, resolva a equagdo. Vocé€ pode
conferir sua resposta com uma calculadora que tenha
recurso grafico.

25.2X "3 {53 26.20—4=27
t+5 =2 1 t—1  t+5 1
27. 3 5 - g 28. 3 + )
29. Explique como a segunda equag¢do foi obtida da
primeira.
x—3=2x+3, 2x—-6=4x+6

30. Explique como a segunda equacao foi obtida da
primeira.

2x— 1 =2x — 4, 1

x——=x—2

2
31. Determine se as duas equacdes sdo equivalentes.

(a) 3x = 6x + 9,
(b) 6x + 2 = 4x + 10,

x=2x+9

x+1=2x+5

32. Determine se as duas equagdes sdo equivalentes.
(a) 3x + 2 = 5x — 7,
b)2x+5=x-17,

—2x+2=-7
2x=x—17

33. Multipla escolha Qual das seguintes equagdes
¢ equivalente & equagiio 3x + 5 = 2x + 1?

(a) 3x = 2x b)3x=2x+4
(c)%x+%=x+1 (d)3x + 6 =2x
(e)3x=2x—4

34. Multipla escolha Em qual das seguintes alter-

nativas temos a solu¢do da equagdo x{(x + 1) = 0?7
@x=0o0ux=—1 b)x=0o0ux=1
(c) somente x = —~1 (d) somente x =0

(e) somente x = 1



35. Miiltipla escolha Em qual das seguintes alter-

nativas temos uma equagio equivalente a equagio
2x 1 x 1

—_— + —_— = ——
3 2 4 3
€ que esteja sem fragoes?

@22x+i1t=x-1

(c)4x+3=%x—2

(e)dx+6=3x—4

36. Perimetro de um retangulo A férmula para
o perimetro P de um retingulo €

(b)8x+6=3x—4
(d)d4x+3=3x—4

P=2(b+ h)
onde b € a medida da base e A, a medida da
altura.
Resolva essa equacio isolando A.

37. Area de um trapézio A férmula para a drea
A de um trapézio é

1

onde b; e b, sdao medidas das bases e A ¢ a medida
da altura.

Resolva essa equagdo isolando b,.

38. Volume de uma esfera A férmula para o
volume V de uma esfera é

4

V =—mr

. onde r € o raio.
Resolva essa equagdo isolando r.

39. Celsius e Fahrenheit A férmula para tem-
peratura Celsius (C) em termos de temperatura
Fahrenheit (F) é

5
C=5(F-32)

Resolva essa equacdo isolando F.

Nos exercicios 40 a 45, resolva a equagdo grafica-
mente encontrando os valores que interceptam o eixo
horizontal x.

40. x2 —x—-20=0
42. 4x2—8x+3 =0 43. x2 — 8x = —15
44. x3x—7) =6 45. x(3x + 11) =20

Nos exercicios 46 a 51, resolva a equacio extraindo
as raizes quadradas.

46. 4x2 = 25

41.2x2+5x -3 =0

47.2(x — 5)2 = 17

48. 3(x + 42 = 8§
50. 2y2 — § = 6 — 2)2

49. 4(u + 1)2 = 18
51. (2x + 3)2 = 169

Nos exercicios 52 a 57, resolva a equagdo comple-
tando o quadrado.

52. x2 + 6x =7 53. x2+ 5x-9=0

54.x2—7x+%=0 55. 4 — 6x = x?

56. 2x2 — Tx + 9= (x —3)x + 1) + 3x
57.3x> —6x -7 =x2+3x—x(x+ 1) + 3

Nos exercicios 58 a 63, resolva a equacio usando a
férmula de Bhaskara.

58. x>+ 8x—2=0
60. 3x + 4 = x2
62. x(x +5) =12
63. x2 —2x + 6 =2x2 - 6x— 26

59.2x2 —3x+1=0
61. x2 — 5= V3%

Nos exercicios 64 a 67, estime os valores por onde 0s
grificos interceptam 0s €iXos x e y:

64.

T T S WIS

65.

66. —— / -
[—5,5]por[—5, 5]

67. ’ L

i L i L

|

[—3,3] por [-3, 3]




Nos exercicios 68 a 73, resolva a equagdo grafica-
mente encontrando intersecgdes. Confirme sua res-
posta algebricamente.

68.|r— 8| =2
70. |2x + 5| =7
72. [2x — 3| = x2

69.|x+ 1| =4
71.|13 — 5x| =4
73. |x+1|=2x—-3

74. Interpretando graficos Os grificos a seguir
podem ser usados para resolver a equagdo
3Vx + 4 = x? — 1 graficamente.

,..;....\

[—5, 5] por [—10, 10]
(a)

iALERARARE L3 AAEE Lid]
. N L
. =
b -

{—35, 5] por [—10, 10]
(b)
(a) O grifico em (a) ilustra 0 método da inter-

sec¢do. Identifique as duas equagdes que
estdo representadas.

(b) O grifico em (b) ilustra 0 método de analisar
onde o grafico intercepta o eixo horizontal x.

(c} Como estdo os pontos de intersecgdo em (a)
relacionados com os valores por onde o gré-
fico intercepta o eixo horizontal x em (b)?

Nos exercicios 75 a 84, use o método que vocé
escolher para resolver a equagio.

75. x2+x—2=0
76.x2—3x =12 — 3(x — 2)
77. [2x — 1| =5
78.x+2-2Vx+3 =0
79. x> +4x>-3x—-2=0
80.x —4x+2=0

81. [x2+4x—1|=7

82. |x + 5| =1x — 3|

83. |0,5x+ 3| =x—4
84. Vx+7=—-x2+5

85. Discriminante de uma expressido quadra-
tica O radicando b* — 4ac na férmula quadritica
¢ chamado de discriminante do polinémio qua-
dritico ax? + bx + ¢, porque ele pode ser utiliza-
do para descrever a origem dos zeros (ou raizes).
(a) Se b? —4ac > 0, o que vocé pode dizer

sobre 0s zeros (raizes) do polindémio quadré-
tico ax? + bx + ¢? Explique sua resposta,

(b) Se > —dac = 0, o que vocé pode dizer

sobre os zeros (raizes) do polindmio quadra-
tico ax? + bx + ¢? Explique sua resposta.

(¢} Se b* — 4ac < 0, o que vocé pode dizer

- sobre os zeros (raizes) do polindmio quadra-
tico ax? + bx + ¢? Explique sua resposta.

86. Discriminante de uma expressao qua-
dratica Use a informacdo que vocé aprendeu
no exercicio anterior para criar um polindmio
quadrdtico com os seguintes nimeros de zeros
(ou raizes). Justifique sua resposta graficamente.

(a) Dois zeros (ou duas raizes) reais.
(b) Exatamente um zero (ou uma raiz) real.
{¢) Nenhum zero (ou raiz) real.

87. Tamanho de um campo de futebol (as medi-
das estao em jardas (yd), sendo que 1 m equivale
a 1,0936 yd) Varios jogos da Copa do Mundo de
1994 ocorreram no estidio da Universidade
de Stanford na Califérnia. O campo estd 30 yd
mais longo do que € sua largura e a drea do campo
¢ de 8800 yd>. Quais sio as dimensdes deste
campo de futebol?

88. Comprimento de uma escada (a medida
estd em pés (ft), sendo que 1 m equivale a 3,2808
ft) John sabe por experiéncia que sua escada de
18 ft fica estdvel quando a distincia do chido até
o topo dela é de 5 ft a mais que a distdncia da
construcao até a base da escada (como vemos na
figura). Nesta posi¢do, qual a altura que a esca-
da alcanca na construgdo?




89.

90.

91.

92.

93.

94.

95.

Dimensdes de uma janela (a medida esta
em pés (ft), sendo que 1 m equivale a 3,2808 ft)
Essa janela tem a forma de um quadrado com
um semicirculo sobre ele. Encontre as dimen-
soes da janela se a drea total do quadrado e do
semicirculo € dada por 200 ft°.

4

T

X

l

Verdadeiro ou falso Se o grifico de y =
ax? + bx + ¢ intercepta o eixo horizontal x em
2, entdio 2 € a soluciio da equacgdo ax® + bx +
¢ = 0. Justifique a sua resposta.

t X {

Verdadeiro ou falso Se 2x*> = 18, entdo x
precisa ser igual a 3. Justifique a sua resposta.

Multipla escolha Qual das seguintes alter-
nativas € a solugdo da equagio x(x — 3) = 0?

(a) Somente x = 3.

(b) Somente x = —3.

() x=0ex= —3.

(d) x=0ex=3.

(e) Nao existem solugdes.

Multipla escolha Qual dos seguintes substi-
tutos para 7 faz x> — 5x + ? ser um quadrado

perfeito?
5 5\2
(a) —5 (b) (—E)
2
(c) (=512 (d) (——i—)
(e) —6

Multipla escolha Qual das seguintes alter-
nativas sao as solugdes da equagio 2x> — 3x —

1 =07
+ V17

(@) = = V17 () 2=

3=V17 -3 =V17
(c) (d)

2 4

3x1
(e) —
Multipla escolha Qual das seguintes alterna-
tivas sdo as solugdes da equacdo |x — 1\ = =37

(a) Somente x = 4 (b) Somente x = —2

(dx=4ex= -2

(e) Nio existem solugdes.

{c) Somente x = 2

96. Dedugdo da formula quadratica ou de
Bhaskara Siga esses passos de completar o
quadrado para resolver ax®> + bx + ¢ = 0,a # 0.

(a) Subtraia ¢ de ambos os lados da equagdo
original ¢ divida ambos os lados da equagio
resultante por a para obter

2+ Zx=-5
a a
(b) Adicione o quadrado da metade do coefi-

ciente de x em (a) em ambos os lados ¢ sim-
plifique para obter

b
(x-l-*zz

2
b — dac

4q?

(c) Extraia raizes quadradas em (b) e isole x para
obter a formula

—»+= Vb - dac
2a

97. Considere a equacdo [x? — 4] = c.

x:

{a) Encontre o valor de ¢ para o qual esta equa-
q q
¢do tenha quatro solugdes. (Existem varios
valores com essas condigdes.)

(b) Encontre o valor de ¢ para o qual esta equa-
¢do tenha trés solucdes. (Existe somente um
valor com essas condi¢oes.)

(c) Encontre o valor de ¢ para o qual esta equa-
¢do tenha duas solugdes. (Existem vdrios
valores com essas condicdes.)

(d) Encontre o valor de ¢ para o qual esta equa-
¢io ndo tenha solugdes. (Existem vdrios
valores com essas condigdes.)

(e) Existem outros possiveis nimeros de solu-
¢oes desta equagdo? Explique.
98. Somas e produtos das solugbes de ax? +
bx +c¢=0, a # 0 Suponha que temos
b? — 4ac > 0.

(a) Mostre que a soma das duas solugdes desta
equagio é —(b/a).

(b) Mostre que o produto das duas solugdes
desta equagdo € c/a.

99. Continuacdo do exercicio anterior A
equacio 2x% + bx + ¢ = 0 tem duas solugdes
X1 ex5. Sex; + x, =5ex;-x; = 3, encontre as
duas solugdes



Nos exercicios 1 a 4, encontre quais valores de x sdo
solucdes da inequagao.

1. 2x — 3 <7

{(a) x=0 (b)x=25 (c)x=206
2. 3x—4=5

(a)x=90 (b)x=23 (c)x=4
3. 1<4x—-1=11

(@)x=0 (b)x=2 (c)x=3
4, 3=1—-2x=3

(a)x=—1 (b)x.=0 {c)x=2

Nos exercicios 5 a 12, resolva a inequacgédo e repre-
sente o conjunto solugdo graficamente na reta real.

5. x —4<2 6. x+3>5
7. 2x— 1 <4x + 3 8.3xr—1=6x+18

9.2=x+6<9 10 -1 =3x—-2<7
11.25 - 3x) + 32x - 1) = 2x + 1
12.41 —x)+ 501 +x)>3x—1

Nos exercicios 13 a 24, resolva a inequago.

S5¢+ 7 3x—2
13. = — 4. > —
7 3 1 . |
15.4223’;52—2 16.1>2 "L~ 4

17.0=2z+5 <8 18. -6 <5:—-1<0

x—5 3 —2x

. + < —

19 1 3 2
3—x  5x-—2

- + < -

20 2 3 1
2v—3  3y—1

21. + <y —
1 > 5 y—1
3—4y 2y—3

22. — =72 —
2 5 3 2—y
1

23.5(x—4)—2x£5(3-—x)
1 1

24.E(x+3)+2(x—4)<-3—(x—3)

25. Verdadeiro ou falso Analise a desigualdade
—6 > —2 e verifique se € verdadeira ou falsa.
Justifique a sua resposta.

26. Verdadeiro ou falso Analise a desigualdade
6
2 = 3¢ verifique se € verdadeira ou falsa.

Justifique sua resposta.

Nos exercicios 27 a 34, resolva as inequagOes algebri-
camente. Escreva a solugio com a notagdo de intervalo
e faca a representacio grafica na reta real.

27.|x +4|=5 28. [2x — 1| > 3,6

_29.|x—3|<2 30. |x+3|=5
31. 4 — 3x| —-2<4 32.|13—2x|+2>5
x+ 2 x—35
. = 4, =
33 3 3 3 ) 6

Nos exercicios 35 a 42, resolva as inequagdes. Inicie
resolvendo as correspondentes equagoes.

36.2x2+ 17x+21 <0 36.6x>—13x+6=0
37.2x2+ 7x > 15 38. 4x2+ 2 < 9%

39.2 —5x—3x2 <0 40. 21 +4x—x*>0
41. x> —x=0 42. x> —x2-30x=0

Nos exercicios 43 a 52, resolva as inequagdes grafi-
camente.

43. x2 —4x < 1 44. 12x2 —25x+ 12 =0
45. 6x2—5x—4>0 46.4x2 -1 =90

47.9x2+ 12x—1=0 48.4x*—12x+7<0
49. 4x2 + 1 > 4x 50.x2 + 9 < 6x
51.x2-8x+ 16 <0 52.9x2 + 12x+4=0

Nos exercicios 53 a 56, resolva as inequagdes cubicas
graficamente.

3. 3x — 12x +2=0 54. 8x — 2x° — 1 <0
55.2x° + 2x > 5 56. 4 < 2x3 + 8x

57. D& um exemplo de uma inequagdo quadratica
com a solugdo indicada para cada caso.

(a) Todos os ndmeros reais.
{b) Nenhuma solugio.

(c) Exatamente uma solugio.
(d) [-2, 5]

(e) -0, —1[ U ]4, +oo[
(f) ]—oo, 0] U [4, +oo[

58. Uma pessoa quer dirigir 105 km em ndo mais que
duas horas. Qual € a menor velocidade média
necessdria para manter enquanto dirige?



59.

60.

61.

62.

63.

64.

Considere a colecio de todos os retdngulos que
tem um comprimento 2 cm menor que duas vezes
sua largura.

(a) Encontre as possiveis larguras (em centime-
tros} desses retdngulos se seus perimetros sio
menores que 200 cm.

(b) Encontre as possiveis larguras (em cen-
timetros) desses retingulos se suas dreas sio
menores ou iguais a 1.200 centimetros
quadrados.

Para um certo gés, P = 400/V, onde P ¢ pressio
e V ¢ volume. Se 20 = V =< 40, qual a correspon-
dente variacio para P?

Verdadeiro ou falso A inequacio com valor
absoluto |x — al < b, onde a e b sdo mimeros
reais, sempre tem ao menos uma solugio.
Justiftque sua resposta.

Verdadeiro ou falso Todo nimero real € a
solugdo da inequagdo com valor absoluto
\x—a\ = (0, em que a € um nimero real.
Justifique sua resposta.

Multipla escolha Qual das seguintes alterna-
tivas € a solugdio da inequacio Ix -2 <37

(@x=—-loux=5 (b)[—1,5]
(©)[-1, 53] (d) ]—oo, —1[ U 15, + o9
(@) 1-1, 5[

Multipla escolha Qual das seguintes alterna-
tivas € a solucfo da inequagdio x* — 2x + 2 = (7

(a) [0, 2] (b) ]—eo, O] U ]2, 4 oof
(C) [_hoo’ 0] U [2a oo)
(d) Todos os nimeros reais.

(e) Nao existe solugdo.

65.

66.

67.

Multipla escolha Qual das seguintes alterna-
tivas ¢ a solugdo da inequaciio x2 > x?

(@) 1—o0, O[ U 1, +oo (b) 1—o0, 0] U [1, oof
(€} 11, oo (d) JO, +oef

(e) Nio existe solugio.

Muiltipla escolha Qual das seguintes alterna-
tivas € a solucdo da inequagiio x* < 1?

(@) ]—oo, 1] (b) -1, 1]

(c) [1, +oof (d) [—1,1]

(e) Néo existe solugio.

Construindo uma caixa sem tampa Uma
caixa aberta € formada por um retingulo sem

pequenos quadrados nos cantos, de modo que
seja feita dobra nos pontilhados.

]
: :
1 I
1 1
; 1 115em
= :
! ]
]

(a) Qual o valor de x para que a caixa tenha um
volume de 125 centimetros ciibicos?

(b) Qual o valor de x para que a caixa tenha um
volume maior que 125 centimetros cibicos?

Nos exercicios 68 ¢ 69, use uma combinacio de téc-
nicas algébrica e grafica para resolver as inequages.

68.
69.

|12x2+ 7x — 15| < 10
|2x2 + 3x — 20| = 10



